

这次主题教育，总书记再次强调“三组关系”

4月3日，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在京召开。

这次会议，习近平总书记提到“三组关系”，指出要“推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系”。

三组关系，讲清了党内同志、上下级之间的交往原则，也讲清了政商相处之道。这是继去年底召开的中共中央政治局民主生活会后，总书记再次谈及“三组关系”，重要性不言而喻。

清清爽爽的同志关系——

“同德则同心，同心则同志”

中华民族历来崇尚“君子之交以义”的古训。回望党的历史，党内保持清清爽爽的同志关系是我们党的优良传统和政治规矩。

问渠那得清如许？“同德则同心，同心则同志”，党内以同志互称，诠释的是志同道合的关系，依靠的是共同的理想信念基础。毛泽东同志指出，“我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到一起来了”。

只有建立在共同理想信念基础上，同志关系才能清清爽爽；只有以共同事业为目标，团结才能牢不可破。

在河北正定工作时，习近平同志结识了贾大山。一位是盼望老乡们日子能红火起来的干部，一位是热爱人民的作家，两人一见如故，常常促膝交谈。对一些现实问题，他们的看法很相似。比如对正定“高产穷县”的剖析，对如何修复和整理正定文物，对社会上某些不正之风的分析……

在回忆贾大山的文章《忆大山》中，习近平同志写到：“在与大山作为知己相处的同时，我还更多地把他这里作为及时了解社情民意的窗口和渠道，把他作为我行政与为人的参谋和榜样。”

以义择友，乃君子之交。

然而，一段时间以来，党内清清爽爽的同志关系被少数党员干部淡化甚至遗忘。对此，习近平总书记反复告诫、常抓不懈：

“党内决不能搞封建依附那一套，决不能搞小山头、小圈子、小团伙那一套，决不能搞门客、门宦、门附那一套，搞这种东西总有一天会出事！”

“营造良好政治生态是一项长期任务，必须作为党的政治建设的基础性、经常性工作，浚其源、涵其林，养正气、固根本，锲而不舍、久久为功。”

规规矩矩的上下级关系——

“领导干部要首先做到”

没有规矩，不成方圆。“下级组织服从上级组织”，是党章的明确规定。

对于我们这样一个拥有 9600 多万党员的马克思主义政党来说，要思想统一、意志统一、行动统一，就必须在“规矩”二字上做文章。要如身使臂、如臂使指，规规矩矩的上下级关系就不能等闲视之。

对上级的决定和指示，下级必须执行。但服从不是简单顺从，更不是盲从。党内同志没有贵贱之分，人格没有高低之别，平等享有权利、履行义务。

邓小平同志曾说：“上级对下级不能颐指气使，尤其不能让下级办违反党章国法的事情；下级也不应当对上级阿谀奉承，无原则地服从，‘尽忠’。”党的十一届三中全会以后，我们党制定了《关于党内政治生活的若干准则》。习近平总书记曾评价：“其主要原则和规定今天依然适用”。

新时代，新形势，新作为。2016 年，党的十八届六中全会通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，明确提出：“领导干部特别是高级干部不能搞家长制，要求别人唯命是从，特别是不能要求下级办违反党纪国法的

事情；下级应该抵制上级领导干部的这种要求并向更上级党组织直至党中央报告，不应该对上级领导干部无原则服从。规范和纯洁党内同志交往，领导干部对党员不能颐指气使，党员对领导干部不能阿谀奉承。”

抵制庸俗的党内关系，领导干部要带好头。从地方任职到中央工作，一路走来，思想一脉相承——

在正定工作时，习近平同志主持制定“六项规定”。第四项“以身作则，不搞不正之风”中明确写到“要求一般干部和广大群众做到的，领导干部要首先做到”。

担任上海市委书记期间，习近平同志在市委常委会学习会上语重心长地指出：“每一位领导干部都应该以‘君子检身，常若有过’的态度，经常想一想什么是‘做人’‘公仆’‘权力’和‘考验’。”

亲清统一的新型政商关系——

“要把构建亲清政商关系落到实处”

民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。政商关系是民营企业生存发展的关键环境因素之一。

对政商关系，习近平总书记念兹在兹。

早在 2016 年，习近平总书记在参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界政协委员联组讨论时，就构建新型政商关系作了阐述。他指出，新型政商关系，概括起来说就是“亲”“清”两个字。

水流有源，木生有根，深邃的思想是在长期实践中形成的。

在福建工作时，习近平同志总结出“六个始终坚持”的“晋江经验”，其中之一就是“始终坚持加强政府对市场经济的引导和服务”；在担任宁德地委书记期间告诫官员：如果觉得当干部不合算，可以辞职去经商搞实业，但千万不要既想当官又想发财，还要利用手中权力谋取私利，官商结合必然导致官僚主义。

在浙江工作时，习近平同志支持民营企业发展，认为“浙江最大的优势是民营经济先发优势，我一直在考虑，怎么把这个优势发挥好”；在“之江新语”栏目发表的文章《小事小节是一面镜子》中要求浙江各级领导干部一方面要“亲商、富商、安商”，一方面“同企业家打交道一定要掌握分寸，公私分明”。

.....

政商关系“亲而不清”，就会搞推杯换盏、输送利益那一套；“清而不亲”，就会造成作壁上观、养出甩手掌

柜。亲清统一的新型政商关系方能让政商之间交往有规可依、有度可量。

今年全国两会期间，在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时，习近平总书记再次对此作出强调：“要把构建亲清政商关系落到实处，为民营企业和民营企业企业家排忧解难，让他们放开手脚，轻装上阵，专心致志搞发展。”